

廊坊举办“巾帼绽芳华 法商共前行”座谈会

以法治之力护航民营企业健康发展

本报讯 (刘派)3月6日,廊坊市律师行业党委、廊坊市律师协会举办“巾帼绽芳华 法商共前行”法治护航民营企业健康发展交流座谈会。廊坊市中级人民法院、人民检察院、司法局、互联网行业党委、工商联、贸促会、私营个体经济协会、仲裁委员会、女企业家商会、小微企业协会等单位领导及代表30余人参会,共同为民营企业的健康发展建言献策。

座谈会上,法律工作者和民营企业家代表围绕“法治护航民营企业健康发展”这一主题展开深入交流。廊坊市司法局负责人

要求廊坊律师队伍要在法治护航廊坊市民营经济中积极作为,市律协要积极加强与有关部门和行业协会商会的交流协作,共筑“法治共建平台”,搭建常态化交流对接机制,推动形成“问题收集-方案制定-跟踪问效”的闭环服务模式。通过构建多层次、多维度的交流网络,促进法律专业资源与企业发展需求深度融合,为民营企业注入协同创新动能。市司法局将进一步加强“律企对接”,完善法治惠企政策,携手各界共绘廊坊民营经济发展“新画卷”。

与会代表围绕“切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益”

助力民营企业健康发展”这一主题展开热烈讨论。市中级人民法院代表从审判机关的角度分享了服务民营经济发展的经验与举措,并表示,法院将为民营企业提供一流的诉讼服务,深化发展“廊坊经验”,开展点对点的法律咨询服务,帮助企业防范风险、减少纠纷。市检察院代表介绍了检察系统在营造“安商利企”法治化营商环境方面的具体举措,强调检察系统将强化大局意识,深入开展调研,稳步实施“府检联动”,着力打造“行政+检察”的法治护航工作模式,依法保护民营企业健康发展。市互联网行业党委代表

期望律师行业能够为新业态新兴行业提供更多更符合企业实际需求的法律帮助,并加强税务方面的法律法规知识培训。贸促会廊坊分会代表介绍了贸促会的职能及助企工作,并就涉外法律服务提出建议。

座谈会上,代表们还就商事纠纷解决、涉外法律服务等议题建言献策,并结合经营实际提出法律帮扶需求。律师代表从民营企业法律顾问、家族财富管理与传承、劳资关系、公益法律服务、税务筹划、涉外知识产权、商事犯罪注意事项等方面进行了详细讲解。

理论讲解+现场演示

涿鹿检察院消防知识培训注重实战

本报讯 (梁燕 王春艳)为增强全体干警消防安全意识,提升火灾预防及应急处置能力,3月5日,涿鹿县人民检察院开展了消防知识培训,并组织逃生演练及实战灭火演练。活动邀请县消防救援大队教官现场培训指导。

本次培训演练紧扣“预防为主、生命至上”主题,采取“理论讲解+现场演示”相结合的方式,向全院干警普及了实用的室内火灾隐患识别方法及常见的扑救方法、灭火器的使用方法、正确逃生技巧等安全知识,并提醒大家在面对火灾时要保持冷静,按照正确的步骤进行操作。

理论培训结束后,开展了疏散逃生演练,教官指导大家捂住口鼻、弯腰低姿沿逃生路线撤离。在消防器材使用环节,宣传员现场演示灭火器“提、拔、握、压”四步操作流程。大家纷纷踊跃参与,在实践中掌握了灭火器材的正确使用技巧,进一步加强了全院干警的安全意识,也提高了安全防护和自救逃生的能力。

(上接第1版)

全面加强食品、药品、工业产品、特种设备等安全监管,大力整治违法违规行为。全省9.5万名包保干部对96.7万家食品药品生产经营主体实现包保全覆盖,及时发现并处置食品领域相关问题。出台基层药品安全协管员管理办法,分级分类开展药品风险隐患排查治理。开展灭火器、防火玻璃等25类重点工业产品质量安全隐患排查,共查办案件1226件。联合应急管理部门开展特种设备安全专项整治检查,发现整改问题隐患1507个,发出特种设备安全监察指令书112件。

2025年中消协公布消费维权年主题是“共筑满意消费”。全省市场监管系统将全面加强消费者权益保护工作,持续开展消费供给提质、消费秩序优化、消费维权提效、消费环境共治、消费环境引领等五大行动,不断扩大消费纠纷源头治理效果,切实增强经营者诚信意识,有效提升消费便利度、舒适度、满意度。聚焦食品、药品、工业产品等领域消费者反映的突出问题,持续开展“守护消费”执法铁拳、民生领域案件查办“铁拳”“打假解民忧”等行动,严守消费安全底线。

工匠精神的诠释者

(上接第1版)

2012年,石家庄市检察院成立案件管理办公室,贾玉山担任负责人。全市每年6000多件案件,他白天忙完日常工作,晚上静下心来再上网逐一核查。对重点案件,他写出详细意见:瑕疵在哪儿,与本案有关的立法解释、司法解释是什么,准确适用法律的是哪几条。在办理元氏县人民检察院提出抗诉赵某、曹某、蔺某等非法买卖爆炸物一案中,他发现蔺某名字与公安机关发布的在逃嫌犯蔺某相同,立即马不停蹄进行核实。果不其然,在逃嫌犯蔺某与抗诉书中蔺某系同一人,于2008年3月非法销售给被告人郝某4吨多炸药。最后,蔺某遗漏的重大犯罪事实被依法追究,有力维护了法律尊严。

贾玉山有工作中精通法律、细致工作的“趣”,更有生活中事事精通、乐于助人的“乐”。第十四届全国人大代表、石家庄市桥西区人民检察院副检察长陈莉娜对贾玉山会修车的事记忆犹新。20世纪90年代初,一次出差,车坏在半道,差点误了工作,贾玉山为此下决心学修汽车。此后,他跑修理厂、看原理图,将汽车发动机、线路图、零部件钻研得门儿清,很快就能动手修车。举一反三,他又学会修自行车、摩托车、电脑……于是,逢山开路、遇水搭桥的学习除了和没架子的“老好人”脾气,让他成了单位最受欢迎的人。电脑坏了,找他;车坏了,找他;电暖气坏了,找他;就连桌椅板凳坏了,也找他。电钻、斧子、千斤顶,改锥、扳手、网线钳……他什么工具都有都会用。困难解决了,同事们笑了,他更乐了。

从检37年路,埋头案卷无所求。贾玉山脚踏实地,一步一个脚印,诠释了一名检察官的匠心与执着。



日前,一名住院老人不慎将身份证丢失,但因行动不便,无法前往户籍窗口办理。老人的女儿董女士通过“廊坊e警务”微信小程序为母亲申请了上门办理补领身份证业务。3月4日上午,霸州市公安局市区分局户籍民警来到第四医院,运用移动“警务通”手机为老人当场办理身份证业务。在拍摄照片过程中,民警耐心帮助老人调整好拍摄姿势,一遍遍细致操作,成功为老人办结身份证补领业务。

金磊 摄

隆化检察院发挥职能监督精神药品管理

筑牢安全用药防线

本报讯 (记者 王絮冬)“隆化县人民检察院将持续关注县域药品安全问题,进一步发挥公益诉讼职能,督促行政机关加强药品监管力度,筑牢用药安全防线,以高质效的检察履职,为人民群众的生命健康保驾护航。”3月10日,隆化县人民检察院党组书记、检察长刘国雄在采访中说道。近期,隆化县检察院对涉案医疗机构整改效果跟踪回访,之前违规开具精神药品乱象已得到有效整治,县域内医疗机构精神药品开具实现规范化管理,切实保障了人民群众的生命健康安全。

2024年6月,隆化县检察院在办理刑事案件中发现,部分医疗机构未按照有关法律法规进行精神药品经营活动,导致精神药品存在非法流出现象,尤其是被不法分

子利用,将违规开具的精神药品用于违法犯罪活动,造成无法挽回的严重后果。为进一步规范精神药品管理,及时梳理堵塞漏洞,该院充分运用调查核实手段,赴三家涉案医疗机构及时调取门诊病历、处方笺等证据材料,重点审查各医疗机构麻醉、精神药品的购进、验收、储存、使用和安全管理。经分析研判,县域内多家医疗机构存在超剂量开具第二类精神药品、处方不规范等问题。针对发现的精神药品监管缺位问题,隆化县检察院及时向行政机关制发检察建议,建议其全面履行精神药品监管职责,严密防控、严肃惩处违规开具精神药品行为,定期对执业医师开具的精神药品处方进行监督检查,切实维护医疗秩序,保障

精神药品的用药安全。

行政机关收到检察建议后,第一时间部署开展规范医疗机构精神药品管理专项治理工作。约谈三家涉案医疗机构,组织药学质控中心专家、卫生监督员对全县31家医疗机构进行全面督导检查,针对存在问题的医疗机构督促其全面落实整改;对全县医疗机构发布加强和规范精神药品管理的通知,逐级压实管理责任,从处方点评、从业资质管理、建立长效机制等方面进一步规范麻精药品管理;邀请市药学质控中心主任进行业务培训200余人次;签订精神药品管理责任书10余份。截至目前,通过案件办理,隆化县第二类精神药品违规开具乱象得到有效整治,医疗机构精神药品开具已实现规范化管理。

邯郸肥乡区以理清执法边界“小切口”做实行政执法监督“大文章”

邯郸市肥乡区去年以来坚持问题导向,以理清执法边界“小切口”为抓手,切实解决行政执法监督工作中的突出问题,有效激活行政执法监督体系的系统性效能,推进规范公正文明执法。

规范执法事项清单,理清行政执法边界。明确职责定位。肥乡区组织专门力量对乡镇、区直行政执法单位承担的行政执法事项重新进行全面调查评估,在此基础上,以清单形式,进一步明确乡镇、区直行政执法单位执法事项。对照上级要求及时调整行政执法事项清单,并报区司法局备案审查,确保行政执法“无缝”衔接。严格规范涉企行政执法,整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封。落实行政处罚自由裁量权制度,统一执法标准和尺度,防止任性执法行为。坚持包容审慎柔

性执法,落实“首违不罚”“轻微免罚”要求,规范管理包容免罚清单,不断释放“温度执法”明确信号。

加强全流程监督,规范执法程序边界。全面落实行政执法公示、执法全过程记录和重大执法决定法制审核制度,规范执法程序。健全党政机关设立专门法制机构和聘请法律顾问制度,推进规范公正文明执法。强化执法案卷评查。全区各行政执法单位对2023年以来行政处罚案卷进行全面核查,深挖案卷评查中发现的问题线索,强化警示警醒作用。区司法局与区纪委监委建立联合督导检查机制,并通过走访座谈、调查问卷、明察暗访等方式,倒逼规范行政执法行为。

健全多元共治机制,拓展行政执法监督边界。强化日常行政执法监督。每

次区政府常务会议安排一个执法单位带头解读一部法律法规,并汇报学法用法情况;安排一个执法单位讲解本行业行政执法事项,并汇报执法情况。区政府定期召开行政执法典型案例分析会议,综合研判案情,积极妥善处置。建立行政执法与刑事司法衔接机制,完善行政执法监督与法律监督、审判监督、纪检监察监督、巡察监督、派驻监督、审计监督等配合协作机制,对发现的违法违纪问题,启动倒查机制,追究执法人员责任,形成震慑效应。建立行政执法企业联系点。从全区各类企业中选取5个有代表性企业,建立行政执法企业监督点,收集企业对重复检查、过度处罚等问题的反馈,推动行政执法部门与企业“面对面”协商整改。聘请行政执法监督员。从“两代表一委员”、律师、法律工作者、党员群众代表中

选聘15名行政执法监督员,参与日常执法监督、案卷评查、执法回访,提升监督专业化水平。

强化技术赋能,提升行政执法质效。肥乡区利用数字化手段强化执法过程留痕和风险预警。落实行政执法“扫码入企”制度,执法部门全部进驻入企执法监督平台,使用“邯郸执法”App扫描企业二维码,显示执法人员信息和企业相关情况,规范解决涉企检查,杜绝“重复执法”“多头执法”“过度执法”等问题。完善“双随机、一公开”监管、非现场执法等工作机制,推动监管信息互认,对特殊行业、重点领域依法依规实行全覆盖监管。利用执法信息平台,督促引导受罚企业加强合规经营,及时整改违法问题,防止以罚代管。

牛敏 赵振平

张家口桥东法院探索金融纠纷化解新路径

本报讯 (梁燕 王鹏飞)

日前,张家口市桥东区人民法院组织召开金融保险案件先行调解座谈会,共同探索金融纠纷的诉源治理新模式,辖区内七家银行、保险公司代表及信达金融纠纷调解中心负责人参加座谈。

会上,法院介绍了在化解金融纠纷方面的经验做法,并就银行金融机构如何提高风险防范意识、加强内部审核管理、依法合规办理金融业务等提出意见建议,包括增设送达条款、严格“一贷一签”、落实“面签”制度;加强信贷人员的法律素养,强化管理考核;细化检查监督,及时纠正处理违法犯罪问题。

与会代表从行业视角出发,结合业务实际,就金融纠纷产生的具体场景及不良资产现状与清收难点进行交流发言,并对法院

在金融纠纷化解工作中表现出的专业高效予以肯定。通过调解平台化解金融纠纷,有效提升了处置银行不良资产的效率,同时也节约了资源成本,希望今后法院能够继续在信息互通、协同执行、联合宣传等方面与金融机构、调解平台加强沟通协作,汇聚多元解纷合力,推动金融贷款纠纷多元化解。

桥东区法院表示,将进一步发挥人民调解组织的多元解纷功能,围绕如何深化金融纠纷一站式化解能力等方面探索新路径。充分发挥调解组织的专业化优势,积极开展金融纠纷的调解工作;善用数智赋能提效,推广金融纠纷在线调解,提升调解效率;加强金融案件的风险预警前置,通过司法建议等方式发挥人民法院的司法能动作用。

蠡县司法局开展专题培训为调解员及时“充电蓄能”

近日,蠡县司法局组织万安镇及辖区各村人民调解员开展专题培训,通过“故事+实操+分享”的形式,为调解员“充电蓄能”。

培训会上,培训人员以“六尺巷”经典故事为引子,指出调解过程的关键之处,并传授调解秘籍“五步法”,即听牢骚,先让双方倒苦水,火气消了事好

办;找症结,摸准“病根”在哪儿;讲道理,把“法理”变成“情理”;搭台阶,给双方找个都能下的台阶;签协议,白纸黑字写清楚,省得事后反悔扯皮。同时,培训还邀请经验丰富的调解员分享调解实战经验,传授在复杂矛盾中如何有效沟通、平衡各方利益,分享成功促成调解的技巧。

张巍新 刘泽

怀安法院干警走街串巷宣讲民法典婚姻家庭编

近日,怀安县人民法院组织干警分别前往柴沟堡镇的十字街、头百户镇的街坊巷内、左卫镇的集市街头等地,开展民法典婚姻家庭编的解释(二)宣传活动。

活动现场,干警们悬挂横幅,向过往群众发放宣传册300余份,并用通俗易懂的语言,结合真实案

例,深入浅出地讲解了法律条文的实际应用,让群众在面对婚姻家庭纠纷时,能够清楚知晓自己的权利和义务,依法维护自身合法权益。对群众提出的法律问题,干警们都耐心地一一解答,得到过往群众的一致好评。

席娟 姜博洋

张家口万全法院送法治教育课进校园

近日,张家口市万全区人民法院法官走进万全区第二初级中学,以“开学第一课”为契机,通过“法律知识+情景问答+案例警示”“三位一体”模式,为全校师生带来一堂别开生面的法治教育课。

法官针对怎样做好一

个初中生等话题与学生们进行深入交谈,并采用案例分析与法律知识讲解相结合的方式,精选典型案例,结合相关法律法规,深入剖析校园欺凌事件背后的法律责任和后果,向学生们传授实用应对策略。

席娟 王玖玲

隆尧检察院瞄准重点工作“发力点”抓落实

近日,隆尧县人民检察院召开2025年重点工作推进会,回顾总结了2024年工作情况,全面部署今年重点工作,定方向,谋思路,明重点,推动新一年工作高质效开展。

会议强调,全体干警要提振精神,调整状态,以

饱满姿态开启新篇章;要明确方向,狠抓落实,对全年工作再谋划再推进;要强基固本,凝心聚力,锻造忠诚干净的检察铁军,鼓足干劲、真抓实干,为全年检察工作高质量发展奠定坚实基础。

张少廷